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ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНЖЕНЕРНО-

ГЕОДЕЗИЧНИХ РОБІТ ПРИ БУДІВНИЦТВІ ДОРІГ 

Дорожнє будівництво невід’ємно пов’язане з цілим 

комплексом геодезичних робіт, які за допомогою вимірювань, 

обчислень та винесення в натурі даних дозволяють забезпечити 

точність і правильність стану всіх об’єктів інфраструктури. 

Будівництво – це зведення будівель та споруд, а також їх 

капітальний та поточний ремонт, реконструкція, реставрація та 

реновація. Процес будівництва включає всі організаційні, 

розвідувальні, проектні, будівельно-монтажні та пусконала-

годжувальні роботи, пов'язані зі створенням, зміною або зносом 

об'єкта, а також взаємодія з компетентними органами з приводу 

виконання таких робіт. 

Будівництво доріг – це багатоетапний складний процес, 

який включає обов'язково відповідно до технічного завдання: 

‒ вибір матеріалів та виконання комплексу вимірів; 

‒ демонтаж за наявності старого покриття; 

‒ укладання основи в кілька рівнів, що забезпечує 

високий рівень амортизації та міцності;  

‒ використання сучасних механізмів та спеціальної 

техніки;  
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‒ перевірка якості покриття на відповідність ДБН. 

Інженерно-геодезичне забезпечення у будівництві – це 

комплекс організаційних, технологічних, технічних та інших 

заходів, спрямованих на забезпечення відповідності точності 

геометричних параметрів об’єктів будівництва вимогам 

проектної та нормативної документації. 

Геодезичні роботи у будівництві – це роботи з визначення 

просторового положення будівель (споруд), визначення форм та 

розмірів об’єктів, а також одержання геометричних, аналітичних 

та цифрових моделей просторових об'єктів, визначення, 

контролю та моделювання просторового положення об'єктів, які 

виконуються геодезичними методами, геодезичними приладами 

та інструментами. 

Геодезичні роботи є невід’ємною частиною 

технологічного процесу будівельного виробництва, та 

відносяться до основних видів робіт. 

У підприємствах будівельної галузі, що мають ліцензію 

(або інший дозвільний документ) на проведення будівельно-

монтажних робіт, незалежно від форми власності і відомчого 

підпорядкування, повинні створюватись геодезичні служби, які 

відносяться до основних підрозділів підприємств, структура та 

штат яких визначаються їх керівництвом, на підставі положення 

про геодезичну службу, відповідно до об’ємів та видів робіт.  

Геодезичні роботи виконуються геодезичними службами 

та персоналом будівельних організацій. За потреби, геодезичні 

роботи можуть виконуватись на договірних засадах 

геодезичними підприємствами або службами сторонніх 
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організацій, що мають відповідні дозвільні документи на право 

виконання цих робіт.  

Геодезичні роботи в будівництві потрібно виконувати 

відповідно до єдиного для конкретного будівельного майданчика 

графіка, ув’язаного зі строками та технологією виконання 

загально будівельних, монтажних та спеціальних робіт, у обсязі 

та з точністю, що забезпечують при розміщенні та зведені 

об'єктів будівництва, у відповідності з геометричними 

параметрами проектної документації та вимогами будівельних 

норм і правил, державних стандартів.  

До складу геодезичних робіт, що виконуються на 

будівельному майданчику, входять: 

а) створення геодезичної розмічувальної мережі 

будівництва, що включає в себе побудову розмічувальної мережі 

будівельного майданчика для винесення в натуру основних або 

головних розмічувальних осей будівель і споруд, магістральних 

та лінійних споруд, поза межами будівельного майданчика, і 

побудови зовнішньої геодезичної розмічувальної мережі; 

б) побудова зовнішньої геодезичної розмічувальної 

мережі з прив’язкою до геодезичної розмічувальної мережі 

будівництва для детального розмічування осей, включаючи 

детальні розмічу вальні роботи для монтажу будівельних 

конструкцій та фундаментів технологічного устаткування, 

виконавче знімання та визначення деформацій (моніторинг); 

в) розмічування лінійних споруд або їх частин, 

тимчасових будівель (споруд) та території будівельного 

майданчика, крім магістральних;  
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г) створення внутрішньої геодезичної розмічувальної 

мережі будівель ДБН В.1.3-2:2010 12 (споруд) на вихідному та 

монтажних горизонтах з прив'язкою до зовнішньої геодезичної 

розмічувальної мережі для будівництва наземної частини, для 

виконання детальних розмічувальних робіт, виконавчого 

знімання;  

д) створення розмічувальної мережі для монтажу 

технологічного устаткування;  

е) геодезичний контроль точності геометричних 

параметрів будівель (споруд), їх елементів та фундаментів 

технологічного устаткування і виконавче знімання із складанням 

виконавчої геодезичної документації;  

ж) геодезичні вимірювання деформацій (моніторинг) 

основ, фундаментів, конструкцій будівель (споруд) їх частин, 

фундаментів технологічного устаткування об’єкта нового 

будівництва та будинків, інженерних мереж, підземних споруд та 

об’єктів інфраструктури, що його оточують, якщо це 

передбачено проектною документацією, встановлено авторським 

наглядом, технічним наглядом замовника чи органами 

державного нагляду. 

Геодезичні роботи при будівництві доріг починають із 

детальної розбивки її осі за матеріалами попереднього 

трасування. При цьому відновлюють втрачені пікети, кути 

повороту та головні точки кругових кривих. Виконують детальну 

розбивку кривих одним із відомих способів. Крім того, 

виробляють контрольне нівелювання по пікетажу та плюсових 

точках, розбивають, при необхідності, додаткові поперечні 
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профілі. Після виконання зазначених робіт трасу остаточно 

закріплюють біля знаками, розташованими поза зоною земляних 

робіт, і згущують мережу робочих реперів з розрахунку: 1 репер 

на 4-5 пікетів траси. 

Залежно від умов місцевості та положення проектної лінії 

траси виконують розбивку земляного полотна дороги для різних 

випадків положення проектного та поперечного профілів траси. 

Розбивка земляного полотна проводиться з урахуванням 

облаштування проїзної частини, узбіччя, укосів та кюветів, 

дотриманням проектних ухилів у поздовжньому та поперечному 

напрямках. 

Поперечні ухили необхідні для забезпечення відведення 

води в тому й іншому напрямках від осі дороги або в одному 

якомусь напрямку, а також для забезпечення необхідної стійкості 

транспорту, що рухається на закругленнях. Поперечні ухили не 

повинні відрізнятися від проектних не більше ніж на 0,030. 

Виконавча геодезична зйомка виконується після 

будівництва земляного полотна і після остаточного будівництва 

дороги. 

На сьогодні різні завдання галузі інженерної геодезії 

вирішуються за допомогою геодезичних програм та програм 

проектування. Найпопулярніші програми при автоматизованому 

проектуванні є CAD-програми, призначені для обробки даних 

інструментальної геодезичної зйомки місцевості та інженерно-

геодезичних вишукувань для транспортного, житлового чи 

промислового будівництва.  

CAD-програми характеризуються:  
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AutoCAD – найбільш популярне сімейство програм для 

автоматизації креслення, проектування та оформлення карток. 

Civil 3D – розширення автокад (надбудова) з 

покращеними можливостями для проектування автошляхів, 

мереж каналізації, водопроводу. 

MicroSurvey CAD – повнофункціональна САПР для 

геодезичних вишукувань та проектування. Докладніше про 

MicroSurvey CAD. 

ProgeCAD – САПР для вирішення повсякденних завдань. 

Робота у форматі DWG, будована система тривимірного 

моделювання і т.д. 

ArchiCAD – програма для архітектурного проектування. 

Також професійне програмне забезпечення від CREDO 

DIALOGUE під назвою CREDO ДОРОГИ забезпечує 

автоматизоване проектування автомобільних доріг в умовах 

нового будівництва, реконструкції та ремонту. 

Система дозволяє проектувати та отримувати ІМ 

автомобільних доріг усіх технічних категорій, включаючи міські 

вулиці, дороги загального користування, промислові, під'їзні, 

промислові та внутрішньогосподарські. Універсальні 

можливості трасування дозволяють створювати багаторівневі 

транспортні розв'язки будь-якої конфігурації. 

Професійне програмне забезпечення уможливлює 

виконання проектів будь-яких типів – від швидкого ескізного 

проектування нових магістралей до детального ремонту 

існуючих доріг. 
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Система CREDO ДОРОГИ – затребуваний та широко 

застосовуваний програмний продукт, що підтверджується 

багаторічним досвідом її поширення у проектних організаціях та 

дорожньо-будівельних компаніях. 

Використання програмних продуктів CREDO для 

проектування об’єктів дорожньо-транспортного будівництва 

дозволяє фахівцям створити ефективну комплексну виробничо-

технологічну модель: від підготовки вихідних даних для 

проектування до передачі проектних рішень на будівельний 

майданчик, в тому числі і для 3D-систем автоматичного 

управління дорожньо-будівельними машинами.  

Застосування: проектування нового будівництва, 

реконструкції та ремонтів заміських, міських і промислових 

автомобільних доріг усіх технічних категорій; рішення задач 

проектування залізниць і інших лінійних об’єктів; можливості 

проектування аеродромів і генеральних планів будь-яких 

об’єктів; проектування одно- і багаторівневих транспортних 

розв’язок будь-якої геометричної складності; проектування 

штучних споруд. 

Задачі: інтерактивне створення і редагування трас 

автомобільних доріг; проектування поздовжнього профілю; 

проектування поперечного профілю; розрахунок стійкості укосу; 

проектування ремонту дороги; проектування дорожніх одягів; 

проектування штучних споруд; розрахунок обсягів 

виторфовування і осідання насипу на слабкій основі; створення 

цифрової моделі проекту; проектування з’їздів і розв’язок; 

проектування автобусних зупинок; оцінка проекту дороги; 
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облаштування дороги: розстановка дорожніх знаків, нанесення 

горизонтальної розмітки і інших елементів облаштування; 

проектування індивідуальних автодорожніх знаків. 

В системі CREDO ДОРОГИ реалізовані можливості 

інтерактивних побудов і різні технології трасування осей доріг в 

будь-яких, навіть найскладніших умовах. Передбачено 

розрахунок перехідних кривих зі змінною швидкістю руху. 

Дороги високих технічних категорій з розділювальною 

смугою проектуються як єдиний об’єкт, що складається з двох 

осей за різними напрямками руху і головної осі. Передбачено 

індивідуальне трасування на ділянках сходження і розбіжності 

осей напрямків. 

В системі CREDO ДОРОГИ варіанти поздовжнього 

профілю можна створювати оптимізацією – автоматизований 

розрахунок проектної лінії, заснований на методі динамічного 

програмування, і конструюванням – інтерактивна побудова 

прямих, кіл, парабол і сплайнів. 

Метод оптимізації дозволяє отримати оптимальне 

рішення з максимальною автоматизацією процесу проектування. 

Цей метод особливо необхідний в умовах ремонту. 

Наявність шаблонів і стилів значно скорочує терміни 

проектування поперечників в системі CREDO ДОРОГИ. 

Передбачені функціональні можливості для створення елементів 

земляного полотна на підтоплювальних ділянках, косогорі, 

болотистій місцевості і на інших складних рельєфах. 

Можливості системи CREDO ДОРОГИ забезпечують 

успішне впровадження всіх технологій ремонту доріг, 
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апробованих на практиці. Це і посилення існуючого покриття з 

попередніми фрезеруванням і улаштуванням вирівнюючих 

шарів, і створення розширень в ровиках або зі зрізанням узбіч, і 

коригування ширини проектного покриття по ширині вихідного 

зі збереженням існуючих узбіч і укосів. 

Процес створення поздовжнього профілю на ділянках 

ремонту практично повністю автоматизований, а результат 

гарантує мінімізацію витрат на проведення ремонтних робіт. 

Програма CREDO ЛІНІЙНІ ВИШУКУВАННЯ 

призначена для створення цифрової моделі місцевості, 

трасування лінійних об'єктів, випуску топографічних планів, 

поздовжніх та поперечних профілів трас лінійних споруд. 

Включає систему CREDO ТОПОПЛАН. 

Професійне програмне забезпечення для створення 

цифрової моделі місцевості за матеріалами лінійних вишукувань, 

підготовки та випуску на друк креслень планшетів і 

топографічних планів, а також креслень профілів та поперечників 

траси лінійного об'єкта. 

Інформаційна насиченість та висока точність створеної в 

системі цифрової моделі робить її незамінною топоосновою для 

подальшого якісного проектування. 

Багаторічний досвід розповсюдження системи 

підтверджує попит на неї у виконавчому зніманні, полосних та 

площадних інженерних вишукуваннях об'єктів промислового, 

цивільного і транспортного будівництва, при підготовці 

інформації для кадастрових систем (наземні методи збору), 

ведені чергових планів, у землевпорядних роботах. 
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Різноманіття інструментів та алгоритм побудови моделі 

рельєфу забезпечують достовірність моделі. Основою для 

побудови є точки, по яким нерегулярною сіткою трикутників 

будується модель рельєфу з високою точністю. 

Характерні ділянки рельєфу, такі як хребти, обриви, межі 

боліт, земельних ділянок і т.д., можуть бути виділені за 

допомогою структурних ліній. 

Моделювання вертикальних поверхонь (бордюрів, 

набережних, підпірних стінок і т.д.) виконується за допомогою 

структурних ліній з подвійним профілем. Для побудови поверхні 

із усього різноманіття функцій спеціаліст завжди зможе обрати 

відповідний інструмент створення або редагування в залежності 

від вихідних даних та поставлених задач. 

Програма CREDO ТОПОГРАФ призначена для створення 

повноцінної цифрової моделі місцевості з підготовкою та 

випуском звітних документів, а також імпорт та обробка даних 

польових вимірювань з тахеометрів. 

Для успішного вирішення цих завдань реалізовано 

спеціалізовані універсальні команди, в яких згруповано різні 

методи створення та редагування об’єктів, що дозволяє в одному 

побудові створити (або змінити) відразу кілька елементів 

цифрової моделі: лінійні різного призначення, точкові у вузлах 

лінії, а якщо лінія замкнута – то й майданні об’єкти, і регіони. У 

процесі роботи таких побудов можна визначити позначки 

точкових та профілі лінійних об'єктів, додати семантичний опис 

та створити необхідні підписи, а в деяких випадках і 

перебудувати поверхню. 
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CREDO НІВЕЛІР – програмне забезпечення дозволяє 

виконувати камеральну обробку польових вимірювань 

геометричного нівелювання I-IV класів, технічного та 

високоточного нівелювання, що виконується оптичними або 

цифровими нівелірами. Використовується при створенні 

висотних державних геодезичних опорних мереж та місцевих 

висотних мереж, а також при геодезичному забезпеченні 

будівництва, спостереженні за вертикальними зміщеннями 

будівель, споруд та обладнання.  

ПЕРЕЛІК ПОСИЛАНЬ 

1. Кузьмін В.І., Білятинський О.А. Інженерна геодезія в 

дорожньому будівництві. – К.: Вища шк., 2006. – 278 с. 

2. Федоров В.И., Шилов П.И. Инженерная геодезия. М.: 

Недра, 1982. – 357 с. 

3. Впровадження комплексу CREDO в напрямку 

геодезія: офіц. веб-сайт. URL:  

https://credo-ua.com/technology/geodesy/  (дата звернення: 

05.11.2021). 

4. Впровадження комплексу CREDO в дорожньо-

транспортному будівництві: офіц. веб-сайт. URL: https://credo-

ua.com/technology/designing/  (дата звернення: 05.11.2021). 

5. СREDO-DIALOGUE. ТОПОПЛАН 2.50: Руководство 

пользователя для начинающих. Минск, 2020. – 156 с. 

6. СREDO-DIALOGUE. ДОРОГИ 2.50: Руководство 

пользователя для начинающих. Минск, 2020. – 473 с. 

 

 


